
Hurikány na Kube spôsobili miliardové škody  
 
Kuba v posledných týždňoch utrpela rozsiahle škody, ktoré spôsobili dva hurikány, 
Gustav a Ike. Škody spôsobené na domoch, úrode, elektrickom vedení, školách a 
nemocniciach  kubánska vláda odhaduje približne na 5 miliárd amerických dolárov. 
 
Kuba však už aj pred hurikánmi trpela nedostatkom obydlí, nízkou poľnohospodárskou 
produkciou a výpadkami dodávok základných tovarov. Podľa Inštitútu pre kubánske a 
kubánsko-americké štúdiá Univerzity v Miami (Inštitút) hurikány spôsobili nasledujúce 
škody: 

 
 Zničených je viac ako 320 000 domov1.  
 V Holguin na juhovýchode ostrova bolo úplne zničených 50% domov2, v meste 

Banes je zničených 80% domov3. V meste Nuevitas, provincia Camaguey, je 
poškodených najmenej 15% hotelov4. 

 Zničených je 70% poľnohospodárskej produkcie vo Villa Clara, provincii v strede 
ostrova5. 

 Viac ako 2 milióny Kubáncov muselo opustiť svoje domovy6. 
 Úrad OSN pre koordináciu humanitárnych vecí odhaduje škody na 3-4 miliardy 

USD7. 
 Hurikány vážne postihli aj kubánske nemocnice, čo ohrozuje poskytovanie 

zdravotnej starostlivosti na ostrove. Nefunkčná je všeobecná nemocnica Héroes 
de Baire na kubánskom Ostrove mládeže (Isla de la Juventud), ktorá slúži pre 
približne 87 tisíc obyvateľov. Vážne poškodená je nemocnica Comandante Pinares 
v meste San Cristobal na západe Kuby. Nemocnica slúži pre 200 tisíc 
obyvateľov.8.  

 Na Isla de la Juventud, spadlo 4 500 stĺpov, zničených je 530 transformátorových 
staníc, vyvrátených 5 tisíc pouličných lámp.9 V provincii Pinar del Rio je vážne 
poškodených  55 km elektrického vedenia10. 

 Pinar del Rio hlási stratu viac ako 25 900 ton poľnohospodárskej produkcie, 
ďalších 1 184 ton je poškodených. Zničených bolo: 13 070 hektárov koreňovej 
zeleniny, 2 931 hektárov obilnín, 543 hektárov ovocných sadov a 3 306 hektárov 
tabakových plantáží.11. 

 
Nasledujúcich niekoľko týždňov bude pre kubánsku vládu kritických. Od vlády záleží ako 
zabezpečí poskytnutie základnej stravy, prístrešia a lekárskej starostlivosti Kubáncom 
postihnutým ničivými dôsledkami hurikánov. Pôjde aj o prvý skutočný test administratívy 
Raúla Castra v krízovej situácii, ktorý sa ku katastrofickým škodám zatiaľ verejne 
nevyjadril. Záležitosť delegoval na viceprezidentov Ramona Machado Venturu a Carlosa 
Lageho. V prípade, že sa režimu Raúla Castra nepodarí reagovať na situáciu, frustrácia a 
zúfalstvo obyvateľstva bude naďalej narastať, upozorňuje správa Inštitútu. 
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Ako správa pokračuje ďalej, vyhliadky na ekonomické zotavenie sú žalostné. 
Prebyrokratizovaný a vysoko centralizovaný rozhodovací proces na Kube spolu 
s nedostatkom prostriedkov predstavujú vážne bariéry na efektívne zotavenie po 
katastrofách. 
 
Zdroj: Inštitút pre kubánske a kubánsko-americké štúdiá Univerzity v Miami 
 
 
Kuba urobila krok k normalizácii vzťahov s EÚ 
 
Kuba podmienečne akceptovala júnovú ponuku Európskej únie na oživenie vzájomných 
politických vzťahov. Informoval o tom EU Observer 17.9.2008.  
 
V liste, ktorý citovala agentúra Reuters, kubánsky minister zahraničných vecí akceptoval 
návrh únie obnoviť formálny politický dialóg v prípade, že základy a báza takéhoto 
dialógu vzídu zo spoločnej dohody.  
 
Členské štáty EÚ tak môžu s kubánskym režimom obnoviť kontakty na najvyššej úrovni.  
 
Posun je priamou reakciou na júnové rozhodnutie zahraničných ministrov krajín zrušiť 
diplomatické sankcie, ktoré boli na Havanu uvalené v roku 2003. 
 
List kubánskeho ministra zahraničných vecí prišiel v čase kedy sa krajina zotavuje 
z ničivých dôsledkov hurikánov Gustav a Ike, ktoré sa prehnali takmer celou krajinou 
začiatkom septembra.  
 
Zdroj: EU Observer 
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